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Премет истраживања 

Предмет истраживања докторске дисертације је усмерен на оне уметничке праксе које су 

се развиле у Србији између 1968. и 2000. године а које су у својој основној структури биле 

усмерене ка критици ауторитета, доминантне идеологије, друштвених норми, отуђења и 

притисака на слободу изражавања и деловања. Изабрани временски период истраживања 

обележен је, с једне стране, студентским протестима 1968. године, као глобалним 

феноменом студентског бунта а који је у Србији имао низ специфичности у односу на 

протесте широм света, а са друге стране масовним протестима током деведесетих година 

који су окончани сменом режима Слободана Милошевића. Овакав политички оквир који 

обједињује серију комплексних историјских догађаја, од промена политичких праваца, 

идеолошких позиција и усмерења до распада СФРЈ, обележен је и заокретима у званичној 

културној политици земље али и структуралним променама уметничког дела, форматима 

и садржају уметничкој деловања. Управо оне уметничке праксе које у својој основи имају 

сукоб са нормама, било да се ради о критици инстититуције уметности, деконструкцији 

уметничког објекта као производа уметничког рада, отпору  уметничким академијама, 

конфронтацији са званичним политикама, преиспитивању позиције уметника и његове 

улоге у друштву, биће предмет истраживања. Акценат ће бити стављен на оне праксе и 

примере уметничког деловања који улазе у директно поље конфронтације са утврђеним 

системом што уметности што политике. Уједно то су и  експериментални покушаји 

уметника који за циљ имају ширење поља уметничког деловања у правцу  домена јавне 

сфере и друштвеног деловања. Самом оријентацијом ка преобликовању друштвене 

реалности ове праксе временом мењају позицију посматрача, гледаоца, публике од 

пасивног ка активном, од посматрања ка учествовању.  

У времену након 1968. године, на маргинама уметничког система, формира се нова 

генерација уметника чије ће деловање историчар уметности Јерко Денегри објединити 

термином Нова уметничка пракса. У оквиру разноликих формално језичких и 

методолошких експеримената могу се дефинисати две основне оријентације уметника. 

Једна се креће ка аналитичко теоријском испитивању језика уметности а друга ка критици 

система и идеологије и активном деловању у ширем друштвеном контексту. Ово 

истраживање ће се углавном бавити примерима друге оријентације. Свакако, ове појаве у 

Србији се директно везују за шири контекст развоја неоавангарде у Југославији али ће у 

разматрању овог истраживања бити узети у обзир они догађаји, манифестације и 

појединачни примери југословенске уметности који су директно утицали на обликовање 
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сцене у Србији.   У Београду, Суботици и Новом Саду, око омладинских институција као 

што су Студентски културни центар и Трибина младих али и часописа Поља, Индеx, Уј 

Сyмпосиум  (Új Symposium), Студент, може се јасно пратити развој оних тенденција на 

уметничкој сцени које су деловале из позиције отпора, субверзије и вере у ангажовану 

позицију уметника која насупрот програмског деловања државе у оквирима културне 

политике улази у домен конфликта са политичким елитама.  

Kратки филмови Желимира Жилника, Журнал о омладини на селу, Црни филм, 

Незапослени људи, кроз директно учешће различитих социјалних група говоре о ширим  

друштвеним проблемима Југославије али и директно бележе омладинске покрете као у 

раду Липањска гибања. Пребројавање посетилаца у галерији помоћу страна света Славка 

Матковића и његов рад Ich bin Kunstler, реализован као оглас у немачким новинама 

Hazrburger Zeitung, транформишу успостављен институционални однос публика-простор-

уметник.  Акције Лепљења поштанских марака са ликом Јосипа Броза Тита и Лењин у 

Будимпешти Балинта Сомбатија (Bálint Szombathy) само су неки од радова у којима 

уметник проблематизује утврђену позицију владајућих идеолошких симбола и митова .  

Групе Јануар и Фебруар формирају се 1971. године у  Новом Саду као програмска 

платформа различитих појединаца и уметничких група које спаја заједничко опредељење 

ка субверзивном деловању према доминантној култури. Њихове активности отварају 

читаво ново поље конфронтација. Перформанс групе КÔД  под називом ТРИ ТРИ у свом 

финалу чланове групе доводи у позицију објекта уметничког деловања публике. Њихов 

наступ на Фесту 1971. године, серијом интервенција у холу Дома синдиката, гледаоца 

тежи да преобрати у активног учесника пројекције. Серијом изложби под називом 

Октобар Студентски културни центар у Београду покреће акције контра државним 

манифестацијама какав је био Октобарски салон. У оквиру ових изложби развија се читав 

низ радова који проблематизују доминантни уметнички систем и идеологију а 

кулминирају изложбом Октобар 75. Изложба је реализована у виду публикације – свеске 

критичких ставова уметника и кустоса о актуелној ситуацији у друштву и уметности. 

Перформанси Раше Тодосијевића Vive la France Vive la Tyrannie!, Пијење воде, Was ist 

kunst као и рад Единбуршка изјава -Ко профитира од уметности а ко поштено зарађује  

указују на неке од стратегија уметника којима се политичко поље позиционира као 

релевантни оквир уметничког деловања. Сличне стратегије примењују и Радомир 

Дамнјановић Дамнјан, Зоран Поповић и шири круг уметника окупљених око програмске 

политике Студентског културног центра мењајући из корена природу уметничког дела.  

Артикулација уметничког става, деловање у форми процеса, перформанса, текста и акција, 

у складу са неоавангардном тенденцијом дематеријализације уметничког објекта, само су 

неки од формалних карактеристика радова ових уметника и уметничких група. Иако 

њихов опус улази у шире поље уметности  „друге линије“, како га дефинише историчар 

уметности Јерко Денегри, ово истраживање ће се фокусирати на концепте, идеје и ставове 

у оквиру којих се на различите начине ствара агонистичко поље борбе са доминатним 

системом уметности и идеологије.  

Деловање ових уметника наставља се и у деветој деценији коју најшире интерпретирано 

обухвата појам постмодерне а коју карактерише обнова сликарства и скулптуре, 

плурализам форми и тема, ширење утицаја медијске културе, генерално промена климе 

како у систему уметности тако и у политичком животу државе. Нова генерација уметника 

се махом окреће новим темама и делује у знатно измењеним мултимедијалним оквирима 

интензивног урбаног живота. Поље конфронтације се углавном помера из оквира 
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динамичког деловања уметника у ширем друштвеном контексту ка пасивној 

конфронтацији, самопреиспитивању или свесном отклону ка позицији аутсајдера.   

У смислу анализе континуитета са новим уметничким праксама и неоавангардом  биће 

обрађен и период од 1990. до 2000. године када се на српској сцени јављају неке од 

најзанимљивијих појава уметничког деловања у потпуно измењеним друштвено 

политичким околностима ратова, разарања, инфлације, економског колапса, изолације, 

санкција и континуираних уличних протеста грађана. Група Магнет, чији су оснивачи 

полазници школе Теорија авангарде Вујице Решин Туцића, са новом енергијом и у 

атмосфери шире конфронтације грађана и владајућих политичких структура, реализује 

серију перформанса на улицама Београда. Радикализовани наступи као што су Фалу 

Србија, Истеривање ђавола, Реквијем за Србију, Златна полуга и други,  претворили су 

агонистичко поље сукоба у интегрални елемент перформанса који своје продужено 

деловање реализује кроз званичне медијске интерпретације догађаја. Нешто измењеним 

стратегијама али једнако инкорпориани у шири ток грађански протеста реализују се 

радови групе ЛедАрт, групе Шкарт, Саше Марковића Микроба и других. Марковићеви 

радови из фото-аутомата и перформанси са маскама као и серија Шкартових акција (Туге, 

Купони, Нахраните се и др.) представљају јединствен пример партиципативних процесних 

радова који учешћем великог броја грађана интервенишу у политичку реалност 

предварајући је у материјал уметничке игре.   

Наведени примери најављују радикални заокрет у дефинисању уметничког поља 

деловања, промену уметничког језика и форми али и измењени однос према публици чија 

се позиција мења од пасивних посматрача ка активним учесницима.   Управо у раду ових 

група и појединаца можемо јасно повући линију континуитета са генерацијом шездесет 

осме али доследно својим предходницима они најављују и нове парадигме у уметности, 

систему уметности али и односима који се унутар тог система генеришу. Овакве нове 

форме уметничке праксе, од партиципативне уметности до уметничког активизма, нису 

довољно обрађене у историографији те предложена дисертација има за циљ да допринесе 

њиховој пуној анализи и валоризацији.  

 

Циљ 

Циљ истраживања усмерен је на мапирање и анализу политика уметничког деловања у 

Србији које производе различите облике конфронтација у ширем друштвеном контексту а 

које мењају стабилно успостављене односе у домену јавне сфере. То су уметничке праксе 

које константно доводе у питање природу уметничког рада од дематеријализације 

уметничког објекта кроз експерименте,  интервенције, перформансе, акције седамдесетих 

година до партиципативних процеса, дијалошких  форми, колективних акција и догађаја у 

проширеном пољу јавности током деведесетих година XX века. Наведени атрибути 

свакако нас упућују на термин авангарда те је важно успоставити однос уметничких 

пракси које ће бити обухваћене овим истраживањем са појмом авангарде како у смислу 

односа према историјским авангардама тако и у критичком преиспитивању термина 

формулисаних у оквиру стручних рецепција уметничких појава у Србији као што су 

неоавангарда, нова уметничка пракса, поставангарда, ретро –авангарда, алтернатива и 

други.  Антирепрезентацијски принципи који измичу формалној естетској анализи као и 

низ нових метода уметничког деловања који се развијају у последњих неколико деценија 

захтевају и другачије критеријуме анализе и моделе интерпретације. Један од циљева 
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дисертације биће и да понуди теоријско методолошки оквир за анализу и валоризацију 

уметничких пракси обухваћених истраживањем.  

Иако се у међународној литератури која обрађује сличне појаве у свету одавно користе 

термини: друштвено ангажована уметност, уметнички активизам, контекстуална 

уметност, дијалошка уметност, партиципативна уметност идр. у српској историографији 

још увек одређени феномени уметности друге половине 20. века остају обједињени ширим 

појмом концептуалне уметности или неоавангарде. Ипак, јасно се може препознати да се у 

Србији развијају веома специфични формално идејни облици уметничког деловања којима 

је заједничка потреба да се утиче на систем, да се интервенише у домену јавне сфере и да 

се дестабилизују доминантне позиције моћи и ауторитета. Паралелно са циљем деловања 

изван искључиво уметничког система, у проширеном пољу јавности, развија се и нов 

однос уметника према сопственом делу односно раду. Управо се промена и може 

детектовати у постепеној трансформацији од дела ка раду где дело можемо дефинисати 

као материјални производ стваралачког процеса док рад можемо дефинисати као 

производни процес чији је резултат неизвестан, нестабилан,  непредвидив или променљив. 

Такав антирепрезентацијски оквир карактеристичан је за уметничке праксе које ће бити 

предмет истраживања. Без обзира на идеологију којој се супротстављају, овакве 

уметничке праксе увек постављају основно питање улоге уметника и уметничког рада у 

ширим друштвеним и социјалним оквирима. Па иако питање ангажмана уметника 

обухвата и оне уметничке праксе које у име идеологије на власти теже да обликују 

друштвену стварност овде ће бити речи само о оним уметничким појавама чији ангажман 

подразумева директну или индиректну конфронтацију са доминантним системом и 

идеологијом.  Истраживање има за циљ и да укаже на јасне линије конинутитета развоја 

уметничких пракси  с почетка седамдесетих година и оних које се интензивно развијају 

током деведесетих година 20. века али и да критички сагледа историјско политички 

контекст времена у коме овакве праксе настају. Један сегмент истраживања представља 

упоредна анализа актуелних уметничких догађаја у Србији са онима у Хрватској и 

Словенији (у ширем контексту југословенског уметничког простора) али и са 

истовременим догађајима на међународној уметничкој сцени. Иако се трансформација 

разумевања уметничког рада и положаја уметника у систему дешава готово истовремено 

на међународној сцени и у Југославији, верујем да су специфичне историјско политичке 

околности у многоме обликовале посебности југословенских аутора које тек чекају пуну 

анализу и препознавање у међународном контексту. Специфична политичка историја 

простора бивше Југославије привлачи све већу пажњу међународних истраживача. Ова 

студија има за циљ да опсежно истражи управо специфичности које произилазе из 

карактеристичне историје али и уметничког наслеђа у Југославији у уметничким праксама 

које су својим карактером биле усмерене на деловање у ширем политичком ткиву 

друштва. То су праксе које су транформисале појам уметности, уметника, аутора, 

уметничког дела и публике а које се везују прво за период након студентских протеста 

1968. године па затим и за оне које се везују за драстично измењене услове ратних 

дешавања и уличних протеста у Србији деведесетих година.  

Основне хипотезе 

Рад се занива на тези да у Србији од 1968. године, т.ј. од студентских протеста, постоји 

континуитет развоја уметничке праксе која је усмерена на деловање у ширем друштвеном 

пољу кроз интервенције које систем доводе у питање. Развој идеја које се базирају на 

антирепрезентацијским принципима уметничког деловања, у оквиру којих уметничко дело 
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као објекат бива маргинализовано у односу на рад уметника у ширем друштвеном 

контексту, од изузетног су значаја за разумевање савремених уметничких пракси које се 

дефинишу као партиципативна, радикална, ангажована уметност. Један од кључних 

елемената који дефинише посебност оваквих уметничких пракси у односу на друге 

уметничке правце јесте однос према публици и сама позиција публике. Једна од хипотеза 

дисертације бави се управо променом парадигме у оквиру статуса публике од гледања и 

посматрања ка учествовању.  

Метод истраживања  

Метод истраживања биће базиран првенствено на обради историографског материјала, 

извора, каталога и доступне документације. Један део истраживања ће свакако бити 

реализован кроз интервјуе и разговоре са актерима догађаја, уметницима и савременицима 

периода који дисертација обрађује. Велики део уметничких радова које истраживање 

обухвата се базира на искуству учесника, на директном присуству и утицају појединачног 

догађаја на савременике и контекст у коме се рад реализује. Документација, фотографије, 

снимци, видео записи у неким случајевима недостају а у неким нису довољан материјал за 

разумевање саме суштине догађаја. Управо у таквим ситуацијама разговори и са ауторима 

и са учесницима могу представљати важан додатни материјал за анализу и интерпретацију 

уметничког рада. Модел уметничке праксе коју дисертација  обрађује везује се за 

деловање у јавном простору и широј друштвеној заједници. Друштвени аспект уметничког 

деловања упућује на механизам интерпретације близак методама социолошке анализе али 

и терминима развијеним у оквиру политичке филозофије и критичке теорије. Појам јавне 

сфере од Јиргена Хабермаса  (Jürgen Habermas) и његове дефиницизије буржоаске јавне 

сфере до концепта агонистичке јавне сфере који поставља теоретичарка Шантал Муф 

(Chantal Mouffe) представљају значајан извор за тему коју дисертација обрађује. Једнако 

су значајни појмови контра јавност и друштвенa репродукцијa које развија теоретичарка 

Ненси Фрејзер (Nancy Fraser) и који омогућавају ново разумевање друштвеног и 

политичког потенцијала неоавангарде и активистички усмерених уметничких пракси 

деведесетих година XX века.  Интенција ових пракси ка демократизацији поља уметности 

и дестабилизацији утврђених односа моћи, у домену анализе, захтева и подршку 

поструктуралистичке теорије. Важан сегмент истраживања биће усмерен на анализу 

историјско политичког контекста одређених појава које докторат обрађује. Сви ови 

инструменти истраживања биће употребљени како би се формулисала што целовитија 

слика једне линије развоја уметности.  

Структура рада (радни наслов поглавља и њихов кратак опис) 

Сама структура рада биће формулисана у оквиру следећих поглавља: 

Култура отпора - студентски протести 1968. године и улични протести у Београду 

током деведесетих година XX veka 

Друштвено политички оквири студентских превирања у свету и анализа студентских 

протеста у Београду 1968. године – општа клима касних шездесетих година у оквиру које 

се рађају нови субверзивни облици деловања у уметности 

Јавни простор као поље конфронтације са доминантним политичким и друштвеним 

системом (агонистичка јавна сфера) 

Историјско политички контекст деведесетих година у Србији – амбијент ратова, успона 

националистичких идеологија, континуираних уличних конфликта, нових друштвених 

покрета и цивилних иницијатива 
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Улични протести као дуготрајна демонстрација отпора – улица као простор 

конфронтација 

Дематеријализација уметничког дела и антирепрезентацијски механизми деловања 

уметника -међународни и југословенски контекст 

Појава неоавангарде у свету и у Југославији - радикални преокрет у третирању 

уметничког дела, редефинисање улоге иституција, личности уметника али и позицијe 

публике.  

Преглед најзначајнијих проблемских струјања у досадашњој историографији која су 

третирала природу авангарде и неоавангарде (Петер Биргер (Peter Bürger), Хал Фостер 

(Hal Foster), Клер Бишоп (Claire Bishop) и други) 

Преглед појаве концептуалне уметности  у међународним оквирима која је имала утицај 

на формирање неоавангарде у Југославији  

Југословенски контекст појаве нове уметности крајем шездесетих година 20. века  

Примери конфронтацијских пракси у Новом Саду и Суботици крајем шездесетих и 

током седамдесетих година XX века 

Инструменти културе отпора  у Новом Саду и Суботици крајем шездесетих и током 

седамдесетих година 20. века: Трибина младих, часописи Индеx, Уј Сyмпосиум  (Új 

Symposium ), Поља, филмска кућа Неопланта  

Анализа  конкретних примера конфронтацијских уметничких  пракси у радовима 

Желимира Жилника, перформансима Балинта Сомбатија (Bálint Szombathy), Славка 

Матковића, Атиле Черника (Attila Csernik), радовима групе КÔД , програмом групе Јануар 

и Фебруар, активностима Вујице Решин Туцића, перфомансима Слободана Тишме и 

Чедомира Дрче, Бодганке Познановић, као и серије уметничких  и програмских текстова 

објављених у студентским часописима и самиздат издањима попут часописа Л.Х.О.О.Q 

који покреће Славко Бодгановић 

Рецепција обрађених радова код критике али и шире јавности  

Позиција анализираних радова на југословенској сцени и у међународном контексту  

Примери конфронтацијских пракси у Београду крајем шездесетих и током 

седамдесетих година XX века 

Преглед најзначајнијих манифестација и часописа који су утицали на обликовање нове 

уметничке сцене у Београду крајем шездесетих и током седамдесетих година 20. века 

(Битеф, Априлски сусрети, изложбе под називом Октобар, часописи Студент и Рок) 

Анализа излагачке политике Студентског културног центра као институције у оквиру које 

су биле генерисане нове уметничке праксе  

Анализа конкретних примера конфронтацијских уметничких пракси у радовима Раше 

Тодосијевића, Марине Абрамовић, Зорана Поповића, Неше Париповића, Ере 

Миливојевића, Гергеља Уркома, Горана Ђорђевића, групе А3, Радомира Дамњановића 

Дамњана 

Рецепција нове праксе у савременој критици 

Осамдесете године у Србији 

Друштвено политичка превирања у Југославији након смрти Јосипа Броза Тита и промена 

културне климе у Југославији, време постмодерне 

Деловање генерације шесдесет осме током девете деценије XX века 

Прве историзације неоавангарде 

Популарна култура и ундергроунд као поље субверзије – активности Драгана Папића, 

Властимира Микића, Миомира Грујића, групе Аутопсија 
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Уметнички ангажман у амбијенту ратних разарања државе, друштва и идеологије 

90тих година XX века 

Континуитети и дисконтинуитети једне авангардне линије у Србији и трансформације 

појма уметности на том путу 

Анализа серије радова, перформанса и иницијатива уметничких група и појединаца који 

развијају нове моделе деловања унутар знатно измењених околности деведесетих година у 

Србији: Шкарт, Магнет, Лед Арт, Саша Марковић Микроб, Тања Остојић, Зоран 

Тодоровић 

Европски контекст партиципативних и ангажованих уметничких пракси – сличности и 

разлике са истовременим појавама у Србији последње деценије 20. века 

Рецепција анализираних радова у савременој историографији  

Закључци 
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РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

 

Кандидаткиња: Милица Пекић 

Назив: Уметност у Србији од 1968. до 2000. године - политике конфронтација 

 

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

Милица Пекић (Београд, 1975), је 2004. године дипломирала  на Одељењу за историју 

уметности Филозофског факултета у Београду, код ментора проф. Л. Мереник и 

просечном оценом студија 8,74, а ипломског рада 10. Докторске студије је уписала 

децембра 2011. на Семинару за студије модерне уметности истог факлтета, код ментора 

проф. Л. Мереник. Положивши све испите са просечном оценом 9,75 и одбранивши тему 

дисертације новембра 2015. године пред комисијом др С. Чупић, др Ј. Чубрило и др 

Милан Попадић, Милица Пекић је стекла право на пријаву теме докторске дисертације.  

 

Милица Пекић је од 2004. до средине 2007. године радила као главни кустос београдске 

галерије О3ОНЕ. Од 2013. године до данас је кустос програма Галерије12ХАБ у Београду. 

Ко-оснивач је београдске организације Киоск-платформа за савремену уметност  

(основане 2002. године) где тренутно ради на позицији програмског директора. Добитница 

је две стипендије: 2007 – Стипендија америчке владе – Интернационални гостујући 

програм будућих лидера, програм под називом “Културни менаџмент у визуелним  и 

извођачким уметностима у Америци”; 2005 – Практичне везе– Европски форум у 

Единбургу, Центар за Друштвено-уметничка истраживања и праксу, Шкотска. 

Објавила је више стручних и инаучних радова из области модерне и савремене уметности. 

У научној периодици објавила је: Мапа стратегија уметничког деловања у јавном 

простору Београда између 1945. и 2000. године, есеј, Зборник радова Народног музеја 

Србије, 2013, 479-498. Овај рад мапира различите стратегије уметничког деловања у 

јавном простору у периоду од краја Другог светског рата до 2000. године, на примеру 

Београда.  Анализа обухвата различите механизме продукције: од прозводње споменика, 

биста и скулптура као трајних интервенција дефинисаних одређеном државном 

политиком и јавном администрацијом, односа уметничке продукције и урбанистичког 

развоја града,  преко  авангардних тенденција интервенисања у домену јавног простора 

кроз перформансе, инсталације, догађаје, просторно специфичне инсталације, до уличних  

акција и деловања неколико уметничких група  основаних током деведесетих година 

прошлог века. Скицирање основних стратегија  уметничког деловања у периоду друге 

половине двадестог века  покреће и низ теоријских питања рецепције и интерпретације 
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појмова као што су јавни простор и јавна сфера. С друге стране, овако мапиран историјски 

преглед  тежи да  укаже на неколико кључних механизама у остваривању доминације над 

производњом и брисањем значења у домену јавног простора насупрот којима се одвија 

борба за демократско обликовање и партиципацију грађана у таквом процесу. 

 

Предмет и циљ дисертације:  

Предмет истраживања докторске дисертације је усмерен на оне уметничке праксе које су 

се развиле у Србији између 1968. и 2000. године а које су у својој основној структури биле 

усмерене ка критици ауторитета, доминантне идеологије, друштвених норми, отуђења и 

притисака на слободу изражавања и деловања. Изабрани временски период истраживања 

обележен је, с једне стране, студентским протестима 1968. године, као глобалним 

феноменом студентског бунта а који је у Србији имао низ специфичности у односу на 

протесте широм света, а са друге стране масовним протестима током деведесетих година 

који су окончани сменом режима Слободана Милошевића. Овакав политички оквир који 

обједињује серију комплексних историјских догађаја, од промена политичких праваца, 

идеолошких позиција и усмерења до распада СФРЈ, обележен је и заокретима у званичној 

културној политици земље али и структуралним променама уметничког дела, форматима 

и садржају уметничкој деловања.  

Циљ истраживања усмерен је на мапирање и анализу политика уметничког деловања у 

Србији које производе различите облике конфронтација у ширем друштвеном контексту а 

које мењају стабилно успостављене односе у домену јавне сфере. То су уметничке праксе 

које константно доводе у питање природу уметничког рада од дематеријализације 

уметничког објекта кроз експерименте,  интервенције, перформансе, акције седамдесетих 

година до партиципативних процеса, дијалошких  форми, колективних акција и догађаја у 

проширеном пољу јавности током деведесетих година XX века.  

Тема / област дисертације би требало да представља јединствену и до сада 

несистематизовану област уметничког деловања у јавном простору и његове директне везе 

са друштвом и политиком. Таква систематизација би представљала драгоцени допринос 

истраживањима веза уметности и политике, као и прву историјски и теоријски уобличену 

систематизацију оних уметничких појава, протагониста и концепата који, у периоду 1968-

2000. заузимају позицију конфронтацие, односно контраговора у односу на идеологију 

официјелне јавне сфере друштва, културе и уметности. 

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

Структура рада биће формулисана у оквиру следећих поглавља: 

а) Култура отпора - студентски протести 1968. године и улични протести у Београду 

током деведесетих година XX века 

б) Дематеријализација уметничког дела и антирепрезентацијски механизми деловања 

уметника -међународни и југословенски контекст 

в) Примери конфронтацијских пракси у Новом Саду и Суботици крајем шездесетих и 

током седамдесетих година XX века 

г) Примери конфронтацијских пракси у Београду крајем шездесетих и током седамдесетих 

година XX века 

д) Осамдесете године у Србији 

ђ) Уметнички ангажман у амбијенту ратних разарања државе, друштва и идеологије 90тих 

година XX века. 
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е) Закључци 

 

Унутар предложених поглавља разматрају се историјски, политички и друштвени оквири 

и контексти. Анализирају се дела уметника: Желимира Жилника, Балинта Сомбатија 

(Bálint Szombathy), Славка Матковића, Атиле Черника (Attila Csernik), групе КÔД; Раше 

Тодосијевића, Марине Абрамовић, Зорана Поповића, Неше Париповића, Ере 

Миливојевића, Гергеља Уркома, Горана Ђорђевића, групе А3, Радомира Дамњановића 

Дамњана; група Шкарт, Магнет, Лед Арт и др. 

 

   

 4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

 Основна хипотеза дисертације јесте да: у Србији од 1968. године, т.ј. од 

студентских протеста, постоји континуитет развоја уметничке праксе која је усмерена на 

деловање у ширем друштвеном пољу кроз интервенције које систем доводе у питање. 

Развој идеја које се базирају на антирепрезентацијским принципима уметничког деловања, 

у оквиру којих уметничко дело као објекат бива маргинализовано у односу на рад 

уметника у ширем друштвеном контексту, од изузетног су значаја за разумевање 

савремених уметничких пракси које се дефинишу као партиципативна, радикална, 

ангажована уметност  

  

 5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

а) Метод истраживања биће базиран првенствено на обради историографског материјала, 

извора, каталога и доступне документације. Један део истраживања ће свакако бити 

реализован кроз интервјуе и разговоре са актерима догађаја, уметницима и савременицима 

периода који дисертација обрађује. 

б) Друштвени аспект уметничког деловања упућује на механизам интерпретације близак 

методама социолошке анализе али и терминима развијеним у оквиру политичке 

филозофије и критичке теорије. Појам јавне сфере од Јиргена Хабермаса  (Jürgen 

Habermas) и његове дефиницизије буржоаске јавне сфере до концепта агонистичке јавне 

сфере који поставља теоретичарка Шантал Муф (Chantal Mouffe) представљају значајан 

извор за тему коју дисертација обрађује. Једнако су значајни појмови контра јавност и 

друштвенa репродукцијa које развија теоретичарка Ненси Фрејзер (Nancy Fraser) и који 

омогућавају ново разумевање друштвеног и политичког потенцијала неоавангарде и 

активистички усмерених уметничких пракси деведесетих година XX века.   

 

 6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

Реализовани циљ дисертације представљаће прву систематизацију, историзацију и 

теоријско уобличење оних уметничких појава, протагониста и концепата који, у периоду 

1968-2000. заузимају позицију конфронтације, односно контраговора у односу на 

идеологију официјелне јавне сфере друштва, културе и уметности. Темељна истраженост 

и историјска и теоријска уобличеност представљаће нови допринос историјскоуметничкој 

науци и теорији модерне уметности, конкретан научни допринос бољем познавању и 

истраживању области која је у питању. 

   

 7. Закључак: 
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Предмет, циљ и структура рада су јасни и добро уобличени. Кандидаткиња има одличан 

увид у грађу и литературу, те уметнички материјал из области теме дисертације. Тема / 

област дисертације би требало да представља јединствену и до сада несистематизовану 

област уметничког деловања у јавном простору и његове директне везе са друштвом и 

политиком. Таква систематизација би представљала драгоцени допринос истраживањима 

веза уметности и политике, као и прву историјски и теоријски уобличену систематизацију 

оних уметничких појава, протагониста и концепата који, у периоду 1968-2000. заузимају 

позицију конфронтације, односно контраговора у односу на идеологију официјелне јавне 

сфере друштва, културе и уметности  

 

 

 

Потписи чланова комисије  

 

 

 

 

Проф. др Лидија Мереник, ментор 

 

 

 

Проф. др Симона Чупић 

 

 

 

Проф. др Јасмина Чубрило 

 

 

 

Др Милан Попадић, научни сарадник, Филозофски факултет, Београд 

 

 

 

 

 

Београд, 01.12.2015 
 

 

 

 


